

面朝大海向未来 不负生态不负城 和谐共生,实现盐城生态环境“高颜值”

□张华林 记者 祁宗华 李曼

自带“饭勺”的小鸟惊艳亮相,勺嘴鹬被誉为“鸟中大熊猫”,全球仅有600多只,每年八、九、十月份,“小勺子”都会长途跋涉来到盐城,2021年10月8日起,连续3天,央视新闻频道推出特别节目《寻找勺嘴鹬》。

“清华硕士毕业后,我选择来到盐城工作,不仅是因为这里有广阔的发展空间,更吸引我的是这里非常棒的生态环境。”

2021年、2022年江苏省打好污染防治攻坚战指挥部办公室连续两年给盐城市委、市政府发来贺信,盐城市生态环境质量位居全省第一方阵,为全省生态环境质量改善作出突出贡献。盐城,一个让人敞开心扉的地方,好生态是盐城最硬也是最耀眼的一张底牌,盐城市民以此为荣,来盐置业、旅游的人数因此逐年快速增长。

“人不负青山,青山定不负人”。近年来市委、市政府坚决贯彻落实习近平总书记生态文明思想,全面落实省委、省政府部署要求,按照“生态环境质量只能更好,不能变差”的要求,全市上下牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移实施“生态立市”战略,坚定走好“两海两绿”路径,多措并举打好污染防治攻坚战,高质量推进生态文明建设,生态环境质量发生历史性转变,达到21世纪以来最好水平,公众满意度持续提升。

践行“两山”理论的盐城样本

作为长三角中心区城市、中韩产业园地方合作城市、淮河生态经济带出海门户城市,近年来,盐城市切实加强生物多样性保护,努力实现人与自然和谐共生。尤其是盐城黄海湿地成功列入世界遗产名录,越来越多的珍稀鸟类来此栖息、落脚,麋鹿种群、扩散区域发展迅速,野生动物种类、数量明显增加,盐城践行“两山”理论,构建东部沿海“绿色风光”,为生物多样性

保护提供“盐城样本”。

2019年7月,在第43届世界遗产大会上,盐城黄海湿地作为中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)成功列入世界遗产名录。2021年10月,在联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议上,盐城“以恢复鸟类栖息地为目标的自然解决方案”入选“生物多样性100+全球特别推荐案例”,并在生态文明论坛上荣获“国家生态文明建设示范区”称号。

“坚决扛起世界自然遗产生态保护责任,扎实开展生态修复,最大力度保护好生态原真性和生物多样性。”护好“独一份”宝藏,盐城用实际行动履行对全世界的庄严承诺,扛起时代赋予的光荣使命和责任担当。近年来,黄海湿地遗产地实施了一系列生态重建、辅助再生、自然恢复、保护保育等生态修复项目,更大程度地恢复湿地生态系统,更好地发挥生态系统的生态功能,构建人与自然和谐共生、湿地保护和运行可持续发展的新模式。

“三大保卫战”成绩单亮眼夺目

2021年是“十四五”开局之年,盐城全面贯彻落实中共中央国务院《关于深入打好污染防治攻坚战的意见》,坚持问题导向,扎实推进源头治理,加快推动减污降碳协同增效,确保生态环境质量全面向好。2021年环境空气质量全省领先,PM2.5全省第一。水环境质量继续保持全省第一方阵,高于省定目标7.8个百分点。

持续深化大气污染防治。坚持目标导向,严格落实国省控监测点“点位长”制,开展“治臭氧、降扬尘、保优良、争优秀”等系列行动。突出重点行业工业企业、挥发性有机物、餐饮油烟、扬尘污染、移动源等综合治理,为环境“减负”,为生态“增容”。组织实施“治气”十大工程,推动413项大气治理重点工作超序时加快建设。全面落实“点位长”责任制,组织实施21个国省

控站点环境空气质量提升方案,做到“一站点、一手册、一张表”,推动空气质量持续改善。

不断强化水污染防治。全力推动重点考核断面水质提升,2021年,在“十四五”考核断面数量大幅增加的情况下,全市51个省考以上断面达到或好于Ⅲ类水质比例为94.1%,优于省定年度工作目标7.8个百分点,21个入海河流断面达到或好于Ⅲ类水质比例为90.5%,全省最优。深入推进水环境综合整治,2021年初,市政府投资2.85亿元,实施串场河市区段水环境综合整治工程,全部采用干法施工,见底疏浚。全力推进秸秆离田,2021年,全市小麦秸秆离田实际面积69.89万亩,秸秆离田量约23.3万吨,切实减少汛期农田秸秆浸泡退水影响。

扎实推进土壤污染防治。积极落实土壤污染防治行动计划,全面完成107个重点行业企业用地污染状况调查和农用地块详查工作。进一步推进农村治污基础设施建设,2021年,全市农村生活污水行政村治理覆盖率为100%。积极推进3家企业开展小量危险废物收集贮存试点,建立了盐城市小量危险废物收集贮存管理平台,初步形成了小量危险废物全生命周期监管体系。

今年,盐城继续在打好污染防治攻坚战中做好“深入”文章,进一步推动“美丽盐城”建设,让生态环境治理从“治标”迈向“治本”。

“生态+”文章越写越精彩

到条子泥景区观鸟、到黄海森林公园“森”呼吸,奇妙的“湿地之旅”由此开启。好生态,已成为盐城最具特色的城市名片和文旅IP。盐城的绿色“家底”已成为世界的生态“焦点”,独特的湿地之美正以靓丽的姿容走向世界。

遇见条子泥,踏海滩、赏日出、观珍禽,“摊玩儿·星空野市”“探寻鸟类

踪迹”等主题活动精彩纷呈;黄海森林公园是全国沿海地区最大的平原森林,更是太平洋两岸唯一一块未被污染的湿地上的璀璨“绿宝石”,也是国家森林康养基地。

守住绿水青山之“根”,打开金山银山之“门”,在探寻世遗保护与经济发展“最优解”的道路上孜孜以求。盐城用心做好申遗后半篇文章,努力让生态优势加速转化为发展优势,让“好环境的地方一定有好产品,好风景的地方一定有新经济”,“生态+”文化、旅游、康养等融合发展文章越写越精彩。

“海滨海鲜海风光,渔家渔村渔文化”让东台巴斗成为远近闻名的生态文化村。联合国教科文组织世界遗产可持续旅游中国第二批试点项目在此启动,巴斗村荣获“世界自然遗产保护与社区协同发展实践基地”称号。

世遗效应不断放大,“全景世遗”逐步彰显。“探秘自然遗产、解码古老串场、戏水湖荡湿地、寻踪黄河故道、传承红色基因”等5条旅游产业带建设如火如荼。总投资700亿元的长三角(东台)康养基地、建湖九龙口淮剧小镇加快建设,大丰荷兰花海争创国家5A级景区通过省级验收,东台条子泥、盐都草房子乐园、射阳安徒生童话乐园创成国家4A级景区。

一元复始,万象更新。向海发展,赋能未来。市生态环境局相关负责人表示,站在新的起点上,继续深入贯彻新发展理念,瞄准构建东部沿海“绿色风光”、打造“世界级滨海生态旅游廊道”目标,以两个国家级保护区和条子泥为重点,以长三角康养基地为龙头,大力宣传麋鹿、丹顶鹤、勺嘴鹬湿地“吉祥三宝”,系统提升世界遗产地品牌影响力,高质量推进生态文明建设,为盐城勇当沿海地区高质量发展排头兵贡献力量。

 中央生态环境保护督察

市疾控流调队: 争分夺秒追踪“病毒”轨迹

在防疫一线中,有一支极其重要却很少被公众熟知的战斗团队,他们就是流行病学调查组队员们。流行病学调查(简称“流调”)是疫情防控的关键一环,而流调队员就是防疫一线的“侦察兵”。

“流调小组由公安和疾控人员组成,我们有所分工,每个密接人群都要形成报告。”市疾控中心慢传科科长薛浩是市流调队专家组成员,他告诉记者,“很多人不了解流调工作。其实流调队是24小时待命,首先要摸排阳性感染者活动轨迹和接触人群,然后再详细询问每位密接者的活动轨迹、接触人群等,并到现场调取监控,摸排风险点,判定不同风险人群,梳理传染链条等,为疫情防控提供数据支持和决策建议。”

“一旦接到任务,就意味着连续工作12个小时以上,有时一个任务未结束,下一个任务又来了,我们的队员

往往一天只能趴在办公桌上打两个盹。因为接到指令后1小时内要提供出核心信息,4小时内要出具初始报告,24小时内要出具全面报告。”薛浩说,这是流调的“黄金24小时”,“我们就是在与病毒‘赛跑’的一群人。奥密克戎传播速度非常快,流调快一秒,疫情扩散的风险就减一分。”目前,市疾控流调队有100多人,为做实做细流调工作,队员们不分昼夜,第一时间到达现场,对重点人员出行信息、接触人员等进行逐一问询登记,为医疗救治、密接排查、人员管控、应急处理、场所消毒等工作提供重要依据。

38岁的刘付东是市疾控中心慢病科科长,与薛浩并肩作战。他告诉记者,“作为一名流调队员,脑中总有一根弦是紧绷着的。接到指令,几天几夜不睡觉很正常。”他们要在第一时间赶赴现场与病毒“面对面”,“既要进

行调查和研判分析,又要跑现场查监控,是对脑力和体力的双重考验。”

“流调是和病毒抢时间,不能有半点马虎和遗漏。我们对每位流调对象的轨迹都要做到无缝衔接,从早上起床到晚上睡觉,具体去了哪里,乘坐哪种交通工具,接触了什么人,什么时候离开,周围环境状况,有没有戴口罩等,需要引导他们回忆,还原出所有场所和接触者。”刘付东说,“不放过任何一个可疑信息,不漏掉任何一个密切接触者,这样做的目的就是为了保护更多人。”

刘付东的妻子许晓庆在市疾控中心微生物检验科工作,夫妻俩持续多日奋战在防疫一线,已完全照顾不到家中两个孩子。“因为经常要加班,甚至通宵,与孩子交流基本靠短暂的视频。老大上二年级还能理解,老二才上幼儿园,看到手机就吵着要爸爸妈妈,每次都是强迫自己挂断电话。”他

说,“无论是出具核酸检测报告还是流调报告,都要争分夺秒。”

“从3月18日开始,连续三天三夜在盐都一家物流园,就没出来,因为是封控区域,要参与轨迹查询、消杀采样、转运人员等工作。”39岁的马永法是盐都区疾控中心综合业务办公室主任,也是盐都区流调队队长,最近他每天的工作时间在16小时以上,“我们流调组在一个大会议室,很多人都克服家庭困难,冲锋在前,年龄最大的流调队员张毓鑫55岁了,不仅自己奋战在一线,还时刻不忘把经验传授给年轻队员。累了,椅子上躺会;困了,桌子上趴会;半夜饿了泡碗方便面,就又开始新一轮的战斗。”

“如果市民接到96600打来的电话,请一定不要挂断。那是我们的流调电话,务必要接听,配合我们的工作,就是对我们最大的支持!”马永法说。

记者 李倩